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考点 19 常见的有机物——乙醇和乙酸

一、选择题

1．新型冠状病毒威胁着人们的身体健康，医用酒精可以起到消毒作用，下列有关酒精的叙述错误的是

A．酒精的结构简式为 2 5C H OH B．酒精与乙醛互为同分异构体

C．酒精与水能任意比例互溶 D．酒精完全燃烧生成二氧化碳和水

【答案】B

【解析】A．省略部分短线的结构式为结构简式，酒精的结构简式为 C2H5OH或 CH3CH2OH，A正确；

B．酒精分子式为 C2H6O，乙醛分子式为 C2H4O，两者分子式不同，不互为同分异构体，B错误；C．乙

醇官能团为羟基，为亲水基团，能与水以任意比例互溶，C正确；D．酒精是一种优良的燃料，根据分

子式为 C2H6O，可判断其完全燃烧生成二氧化碳和水，D正确；故选 B。

2．下列关于乙酸性质的叙述中，错误的是

A．乙酸的酸性比碳酸强，所以它可以跟碳酸盐溶液反应，产生 CO2气体

B．乙酸具有氧化性，能跟钠反应放出 H2

C．乙酸分子中含有碳氧双键，所以它能使溴水褪色

D．当温度低于 16.6 ℃时，乙酸凝结成冰状晶体

【答案】C

【解析】羧基中的 CO双键不能发生加成反应，C项错误。

3．将等质量四块铜片在酒精灯上加热后，分别插人下列溶液中，放置片刻后铜片质量与加热前相同的是

A．氨水 B．乙醇 C．醋酸 D．硝酸

【答案】B

【解析】本题以 Cu为载体侧重考查乙醇的催化氧化，明确乙醇在催化氧化中作用是解本题关键，注意：

催化剂在整个化学反应过程中实际上是参加反应的，只是最终又转化为原来物质，为易错点。A．CuO

和氨水不反应，所以铜片质量与加热前相比增大，故 A不符合题意；B．CuO和乙醇发生氧化还原反应

生成 CH3CHO和 Cu，所以铜片质量与加热前比不变，故 B符合题意；C．CuO和醋酸反应生成可溶性

的醋酸铜和水，则铜片质量与加热前相比减小，故 C不符合题意；D．CuO、Cu都能与硝酸反应生成硝

酸铜，所以铜片质量与加热前相比减小，故 D不符合题意。故选 B。

4．化学与生活、社会发展息息相关。下列说法正确的是

A．燃料电池的能量转化率可达 100%
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B．“熔喷布”可制作 N95型等口罩，生产“熔喷布”的主要原料是聚丙烯，它属于纯净物

C．体积分数 75％的乙醇溶液可用于医疗消毒

D．牛油、纤维素和蛋白质都是天然高分子化合物

【答案】C

【解析】A. 燃料电池中化学能除了大部分转化为电能外，还有一部分转化为热能，因此其能量转化率

不可能达 100%，A错误；B. “熔喷布”可制作 N95型等口罩，生产“熔喷布”的主要原料是聚丙烯，每个

聚丙烯分子组成是确定的，但不同分子的聚合度数目不同，因此它不属于纯净物，而属于混合物，B错

误；C. 体积分数 75％的乙醇溶液既有很好的渗透性，同时也具有强的杀菌能力，因此可用于医疗消毒，

C正确；D. 牛油属于油脂，不属于高分子混合物，而纤维素和蛋白质则是天然高分子化合物，D错误；

故选 C。

5．下列说法错误的是

A．乙醇和乙酸都是常用调味品的主要成分

B．乙醇和乙酸的沸点和熔点都比 C2H6、C2H4的沸点和熔点高

C．乙醇和乙酸都能发生氧化反应

D．乙醇和乙酸之间能发生酯化反应，加入过量的乙醇充分反应后，乙酸全部反应生成酯

【答案】D

【解析】乙醇和乙酸都是常用调味品的主要成分，A正确；C2H6、C2H4常温是气体，乙醇和乙酸是液体，

B正确；乙醇和乙酸都能燃烧，被氧气氧化，C正确；乙醇和乙酸之间能发生酯化反应，酯化反应是可

逆反应，可逆反应是有限度的，不能进行完全，D错误。

6．如图为实验室制取少量乙酸乙酯的装置图。下列关于该实验的叙述中，不正确的是

A．向 a试管中先加入浓硫酸，然后边摇动试管边慢慢加入乙醇，再加冰醋酸

B．试管 b中导气管下端管口不能浸入液面的原因是防止发生倒吸现象

C．实验时加热试管 a的目的是加快反应速率并及时将乙酸乙酯蒸出

D．试管 b中饱和 Na2CO3溶液的作用是吸收随乙酸乙酯蒸出的少量乙酸和乙醇

【答案】A
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【解析】A项中，浓硫酸和其他液体混合时，应将浓硫酸慢慢加到密度比它小的溶液中；应先向 a中加

入乙醇，然后边振荡试管边慢慢加入浓硫酸和冰醋酸；B项中，加热过程中产生的乙醇蒸气和乙酸蒸气

会溶于饱和碳酸钠溶液中，若导气管下端管口浸入液面，会发生倒吸现象；C项中，因常温下酯化反应

速率较慢，故采取加热的方法加快反应速率，同时将乙酸乙酯蒸出反应体系，有利于反应向生成乙酸乙

酯的方向进行；D项中，乙酸和乙醇能溶于饱和 Na2CO3溶液中。

7．乙醇分子结构中各种化学键如图所示， ，下列说法正确的是

A．与金属钠反应时断裂② B．与乙酸反应时断裂①

C．在铜丝催化下与 O2反应断裂②③ D．燃烧时断裂①③

【答案】B

【解析】A．乙醇与与金属钠反应生成乙醇钠和氢气，断开的羟基上的氢氧键，即①断裂，故 A错误；

B．乙醇和乙酸发生酯化反应，断开的羟基上的氢氧键，即①键，故 B正确；C．乙醇在铜催化下与 O2

反应生成乙醛和水，断开的是羟基上的氢氧键和与羟基所连的碳原子的碳氢键，即①③断裂，故 C错误；

D．乙醇在空气中完全燃烧时生成二氧化碳和水，乙醇中化学键全部断裂，故 D错误；故选 B。

8．下列能说明乙醇分子中有一个氢原子与其他氢原子不同的是

A．乙醇能燃烧 B．1molCH3CH2OH与 Na完全反应只生成 0.5molH2

C．乙醇分子中含有一个氧原子 D．乙醇能溶于水

【答案】B

【解析】乙醇和金属钠反应生成氢气，由于 1mol CH3CH2OH与 Na完全反应只生成 0.5mol H2，这就能

说明乙醇分子中有一个氢原子与其他氢原子不同，答案选 B。

9．1­丁醇(CH3CH2CH2CH2OH)和乙酸在浓硫酸作用下，通过酯化反应制得乙酸丁酯，反应温度为115～125℃，

反应装置如图，下列对该实验的描述错误的是

A．不能用水浴加热

B．长玻璃管起冷凝回流作用
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C．1­丁醇和乙酸能反应完或者其中一种能消耗完

D．为了提高反应速率，所以要加入浓硫酸作催化剂并加热

【答案】C

【解析】因加热温度超过 100℃，故不能用水浴加热，A项正确；受热时 1­丁醇和乙酸均易挥发，故长

玻璃管有冷凝回流的作用，B项正确；因酯化反应是可逆反应，所以任何一种反应物均不可能被消耗完，

C项错误；加入催化剂和加热均能提高反应速率，D项正确。

10．某羧酸酯的分子式为 C18H26O5，1 mol 该酯完全水解可得 1 mol羧酸和 2 mol乙醇，该羧酸的分子式为

A．C14H18O5 B．C14H16O4 C．C16H22O5 D．C16H20O5

【答案】A

【解析】由 1 mol酯(C18H26O5)完全水解可得到 1 mol羧酸和 2 mol乙醇可知，该酯为二元酯，分子中含

有 2个酯基(COO)，结合酯的水解反应原理可得“1 mol C18H26O5＋2 mol H2O――→
水解

1 mol羧酸＋2 mol

C2H5OH”，再结合质量守恒定律推知该羧酸的分子式为 C14H18O5。

二、非选择题

11．某实验小组用下列装置进行乙醇催化氧化的实验。

（1）实验过程中铜网出现红色和黑色交替的现象，请写出相应的化学方程式：

____________________________________。

在不断鼓入空气的情况下，熄灭酒精灯，反应仍能继续进行，说明乙醇的催化氧化反应是_______反应。

（2）甲和乙两个水浴作用不相同。甲的作用是________________；乙的作用是____________________。

（3）反应进行一段时间后，试管 a中能收集到不同的物质，它们是_________。集气瓶中收集到的气体

的主要成分是____________。

（4）若试管 a中收集到的液体用紫色石蕊试纸检验，试纸显红色，说明液体中还含有________。要除

去该物质，可先在混合液中加入________(填字母)。

a．氯化钠溶液 b．苯
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c．碳酸氢钠溶液 d．四氯化碳

然后再通过________(填实验操作名称)即可分离出乙醛。

【答案】（1）2Cu＋O2=====
△

2CuO、CH3CH2OH＋CuO――→
△

CH3CHO＋Cu＋H2O 放热

（2）加热，使乙醇挥发，与空气混合 冷却，收集乙醛

（3）乙醛、乙醇、水 氮气

（4）乙酸 c 蒸馏

【解析】（1）实验时，因为发生反应 2Cu(红)＋O2=====
△

2CuO(黑)、CH3CH2OH＋CuO(黑)――→
△

CH3CHO

＋Cu(红)＋H2O，两反应交替进行，所以红色和黑色交替出现。

（2）甲水浴的作用是加热，便于乙醇的挥发，可得到稳定的乙醇气流；乙水浴的作用是冷却，便于乙

醛的收集。

（3）经过反应后冷却，试管 a中收集到的物质有易挥发的原料乙醇，生成的乙醛及水。集气瓶中收集

到的是原空气中不参加反应的 N2，还有没反应完的少量 O2，由于 O2是少量的，所以只填 N2。

（4）试管 a中收集到的液体能使紫色石蕊试纸显红色，说明有酸性物质生成，可能含有乙酸，这是由

于 CH3CHO进一步被氧化而生成的，利用乙酸的酸性比碳酸强，可用碳酸氢钠除去乙酸，然后通过蒸馏

的方法将乙醛分离出来。

12．乙醇是一种重要的化工原料，由乙醇为原料衍生出的部分化工产品如图所示：

回答下列问题：

（1）A的结构简式为________。

（2）B的化学名称是________。

（3）由乙醇生产 C的化学反应类型为________。

（4）E是一种常见的塑料，其化学名称是________。

（5）A生成 B的反应中浓 H2SO4的作用是________、________，该反应的化学方程式为

__________________________________。

【答案】（1）CH3COOH （2）乙酸乙酯
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（3）取代反应 （4）聚氯乙烯

（5）吸水剂 催化剂 CH3CH2OH＋CH3COOH CH3COOCH2CH3＋H2O

【解析】（1）根据 A的分子式，结合 A由乙醇氧化得到可知 A为乙酸，其结构简式为 CH3COOH。

（2）乙酸(A)与乙醇发生酯化反应得到乙酸乙酯(B)。

（3）比较乙醇与 C的分子式可知，乙醇分子中的 1个 H原子被 Cl原子取代，所以反应类型为取代反应。

（4）E的单体为 D，根据 D的分子式，可知 D为氯乙烯，所以 E为聚氯乙烯。

（5）乙醇与乙酸的酯化反应中浓 H2SO4作催化剂和吸水剂，反应方程式为

CH3CH2OH＋CH3COOH CH3COOCH2CH3＋H2O。

13．实验室制取乙酸丁酯的实验装置有如图所示两种装置供选用。

其有关物质的物理性质如下表：

乙酸 1­丁醇 乙酸丁酯

熔点/℃ 16.6 －89.5 －73.5

沸点/℃ 117.9 117 126.3

密度/(g·cm－3) 1.05 0.81 0.88

水溶性 互溶 可溶(9 g/100 g水) 微溶

（1）制取乙酸丁酯的装置应选用________（填“甲”或“乙”）。不选另一种装置的理由是

____________________。

（2）该实验生成物中除了主产物乙酸丁酯外，还可能生成的有机副产物有________、________。（写出

结构简式）

（3）酯化反应是一个可逆反应，为提高 1­丁醇的利用率，可采取的措施是___________________。

（4）从制备乙酸丁酯所得的混合物中分离提纯乙酸丁酯时，需要经过多步操作，下列图示的操作中，

肯定需要的化学操作是________（填字母）。
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（5）有机物的分离操作中，经常需要使用分液漏斗等仪器。使用分液漏斗前必须________（填写操作）；

某同学在进行分液操作时，若发现液体流不下来，其可能原因除分液漏斗活塞堵塞外，还可能是

________________________________（写出一点）。

【答案】（1）乙 由于反应物（乙酸和 1­丁醇）的沸点低于产物乙酸丁酯的沸点，若采用甲装置会造成

反应物的大量挥发降低了反应物的利用率，乙装置则可以冷凝回流反应物，提高反应物的利用率

（2）CH3CH2CH2CH2OCH2CH2CH2CH3 CH3CH2CH===CH2

（3）增加乙酸浓度、及时移走生成物（或减小生成物浓度）

（4）ac

（5）检查是否漏水或堵塞 分液漏斗上口玻璃塞上的凹槽未与漏斗口上的小孔对准（或漏斗内部未与

外界大气相通，或玻璃塞未打开）


